

# 背篓里的孩子“变成”石头,31年后终于“变”回来了

通讯员 周晨卉 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 近日,一场时隔31年的团圆,在福建莆田一家医院的病房里上演。病床上的小陈虽然身体虚弱,却难掩激动与喜悦,白氏夫妻疾步走到床前,握住小陈的手,眼眶早已湿润。这背后,嵊州公安“和合”寻亲工作室负责人商朝阳又立一功。

1993年秋天,四川中江县的白家迎来了他们第二个孩子,是一个男孩。看着襁褓中皱眉嘟嘴、虎头虎脑的孩子,夫妻俩很是欣喜。然而,一次意外却无情地打破了这个小家的幸福。这天,白母背着一个月大的儿子去镇上赶集,孩子闹腾了一会便

在背篓里甜甜睡去,白母的注意力也转向了周边的小摊贩。等白母打开背篓想看看孩子时,当场崩溃——背篓里没有孩子,取而代之的是一块冰冷的大石头。孩子被掉了包!

白家夫妻报了警,但孩子一直没有下落。那时候,夫妻俩只要听说哪里有孩子是抱养来的,就赶过去寻找确认,可这就像海底捞针,哪里捞得着。为了抓住那一丝可能性,身为建筑工的白父与妻子商量后,决定一起去全国各地打工,每到一座城市,就打听孩子的消息。直到近几年,夫妻俩才回到老家,但孩子一直没找到。

这边,白氏夫妻在找孩子;那边,孩子长大后,也在找亲生父母。

3个月前,商朝阳收到福建小陈的寻亲求助。小陈小时候与同村人吵架时,得知自己是被买来的孩子,那时候幼小的他并不能做什么,长大后,寻找亲生父母的念头越发强烈,但养父母相继离世,小陈的身世也成了谜。十多年前,小陈便在寻亲网站上登记了自己的信息,但一直没有消息。“在网上看到商警官寻亲的事迹,我也想试试看,万一找到了呢。”小陈说。

商朝阳将小陈寄过来的血样入血库比对,很快比中了四川中江县的白姓家族。随后,商朝阳托四川的寻亲志愿者到当地打听询问,得知白家三十多年确有一个孩子丢失。于是,商朝阳再次安排双方采血比对。6月15日,商朝阳收到比对结果:

小陈正是白家丢失的小儿子。

不巧的是,小陈近期患病住院了,为了能让小陈尽早见到亲生父母,商朝阳当日便联系上白氏夫妻。白父白母二话不说就买了去福建的火车票。与此同时,商朝阳和寻亲志愿者团队也赶赴福建。

手捧鲜花,轻叩房门,白父白母紧张地踏进病房,入眼的便是小陈有些瘦削的面庞,泪水不知何时已悄然落下,白母一时哽咽到说不出一句完整的话,小陈也忍不住掩面而泣。“要是没有商警官,我们真不知道什么时候才能见到这个孩子。”白父说。大家了解到,原来早在十年前,白父白母就来福建打工过,一待就是8年。虽然那时候都没能找到彼此,但此刻团圆也还不算晚。

## 雨中赶牛

近日,温州市公安局龙湾区分局天河派出所接群众报警称,辖区一机动车道上有一头黄牛在“雨中漫步”。民警立即赶到现场,经过半个小时的艰难努力,终于将黄牛赶到路边,之后又在村干部的帮助下,找到了牛主人。

通讯员 孔健克 摄



## 望春居民的小幸福,离不开“姜书记”

(上接1版)

锦香奶奶患有眼疾,看人也只能看到一个模糊的影子,但只要姜月娥去她家,还隔着一段距离,她就到门口迎接了,“姜书记,我虽然看不清楚,但我记得你的脚步声,你来我就高兴。”

几年前,姜月娥第一次走访老人的时候,就注意到了她的情况,“她眼睛看不清,还有一些基础病,经常要就医,但去市里的医院非常不方便。”当时,姜月娥便萌生了一个想法:成立一家社区医院。

要成立一家社区医院,谈何容易,摆在眼前的都是困难。姜月娥迎难而上,立即着手开展调研,“我拿着方案,去找医院领导,谈这件事的意义和社会效益”。最终,社区医院真的成立了,居民们在家门口就能看病。

“我们生活哪里不方便、哪里有困难,我们有时还没说,她就已经发现了,并主动帮我们解决好。”锦香奶奶说,最近,她家又新装了一块防水棚,正是姜月娥联系公益组织帮忙装的。之前,她在下雨天路过锦香奶奶家时,看见雨水溅到屋内,便记在了心上。

这些年来,姜月娥已经习惯用眼睛去看、用心去感受,工作重点总是跟着居民的需求走。

社区里有些家庭经济拮据,她就动脑筋成立了一个“共富工坊”,走访多家企业,用自己的信誉担保,给社区内的困难家庭

带回了各式各样的手工活,让他们在家附近也可以赚钱补贴家用,截至目前,已经为400多人解决了就业问题;针对社区里老人多的情况,她组织了老年瑜伽班、老年歌唱班、老年朗诵班等十几支队伍,满足绝大部分老年人的日常文化需求;社区里有几个困难家庭,她都了如指掌,日常帮扶之外,还自掏腰包送上生活补助。

### “真心、真情,就够了”

去年4月,姜月娥正忙着推进社区的一个项目,突然一阵耳鸣,然后就听不见了。医生说,出现这样的情况是因为劳累过度,需要住院治疗。

当时,姜月娥并没有告诉社区说自己生病了,只是说要请一段时间假。但令她没想到的是,她住院这件事很快就传开了,连续几天,到医院探望她的人络绎不绝。护士好奇地问她妈妈:“你女儿究竟是做什么工作的,怎么这么多人来看她?”

“我感动得掉眼泪,他们当中很多人还自发轮流来病房照顾我,拒绝都拒绝不了。”姜月娥说,这些人中,有些她甚至叫不出名字,但他们都说姜书记曾经帮过他们,“他们有的说我帮他们孩子解决了上学问



题,有的说我照顾了他们家的老人……很多事情啊,我自己也忘了。”

居民们有爱的反馈,成了姜月娥最强的工作动力。这两年,经过口口相传,望春社区居民们的幸福生活逐渐被传开,越来越多的社区书记、基层管理人员来到望春社区找姜月娥取经,想要复制这里的幸福密码。

“我们永康市近年来一直在推进‘五治六边’蜂巢式网格治理模式,网格为‘巢’、群众为‘蜂’,‘蜂巢’就是让每个居民都能在自己的位置上发挥作用,小个体连成大整体。”李红英介绍,“姜月娥的治理经也正藏在这‘蜂巢’当中。”

“让每个居民都参与到社区治理中来,每个人都在出力,治理好一个社区还有什么费力的!”姜月娥说,“怎么让居民们参与进来?真心、真情,就够了。”

## 电动车安全隐患 现场拆解给你看

本报记者 陈立波 通讯员 章楚楚

本报讯 近期,我省集中组织开展电动自行车夜查行动,严格整治违规停放充电、非法改装等突出问题。6月19日上午,杭州市消防救援支队在富阳区消防救援大队组织开展电动自行车消防安全科普活动,向市民介绍电动自行车锂电池和铅酸电池的特点,教授辨别改装电动自行车的方法。

现场,富阳交警大队民警徐仕翔介绍了加装电池组、改装限速装置等几种目前较为常见的改装电动自行车的情况,并通过现场拆解的方式向市民介绍了改装电动自行车可能存在的车速与刹车不匹配、电池组电压与充电器不匹配或电池组电流与电动自行车线路不匹配等安全隐患。

“所有这些隐患都会加快电池或电气线路老化或损耗,导致电动自行车成为‘定时炸弹’。”杭州市消防救援支队新闻宣传处副处长杨博轩介绍,电动自行车的锂电池和铅酸电池因其自身的特点,一旦起火便很难控制,燃烧过程中会产生大量有毒有害的烟气,“这些烟气便是事故中的‘头号杀手’”。

“越规范,越安全。”杨博轩介绍,消防部门开展的电动自行车集中夜查行动,重点检查的就是高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等电动自行车违规停放充电行为;电动自行车停放充电违规占用、堵塞疏散通道和安全出口,违规“进楼入户”“飞线充电”行为;电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规定行。



本报职业道德监督电话:

0571-85310013